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ЕЛЕКТРОСТАТИЧНІ ЯВИЩА

УРОК-ЗМАГАННЯ. 
Мета уроку. Систематизувати й узагальнити знання про електри​зацію тіл, електричний заряд, електричне поле, будову атома. 

Тип уроку: урок узагальнення і систематизації знань.

 Обладнання: електроскоп, дві ебонітові палички, шерсть, дві легкі гільзи з фольги на нитках, штатив, картки із завданнями.

ХІД УРОКУ

Організаційна частина

Клас ділиться на дві приблизно однакові за силою знань команди:

«Еврика» і «Ньютони». Кожна команда обирає свого капітана. За кілька днів до проведення уроку учні отримують завдання — повторити відповідні параграфи підручника.

Перед проведенням уроку на дошці записується тема: «Електриза​ція тіл. Будова атома», креслиться таблиця:

	
	“Щасливий випадок”
	“Фізичний диктант”
	“Хто більше”
	Конкурс капітанів
	Поєдинок
	“Фізики і лірики”
	“Поле чудес”
	Експерим. тур
	Підсумок уроку

	“Еврика”
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	“Ньютони”
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Учитель повідомляє про те, як проходитиме змагання, які його умови, яка кількість балів нараховуватиметься за кожний тур.

І. «Щасливий випадок»

Учитель зачитує текст, у якому є фізичні терміни з даної теми. Зав​дання для всіх учнів — записати найбільшу кількість фізичних термінів. Після того як учитель закінчив читати текст, члени кожної команди зда​ють свої варіанти капітану, який протягом 1 хв узагальнює роботу своєї команди і зачитує максимальний варіант.

Учитель оцінює відповідь кожної команди, виставляючи певну кількість балів. Один із членів журі заповнює відповідну графу таб​лиці. Аналогічні дії журі повторюються в кожному турі змагання.

Текст для диктанту

П'ятикласник Петько сидів на дивані і гладив свого улюбленця, кота Маркіза. Через деякий час він стрепенувся і запитав у батька, який щось писав за столом:

— Тату, а чому Маркіз потріскує, коли я його гладжу? Батько відповів:

— Це не Маркіз, тут винна електризація.

— А хто вона така?

— Твоя рука, як і шерсть кота, складається з атомів. Гладячи сухою рукою кота, ти відриваєш від атомів шерсті частину електронів, які перехо​дять на руку. Внаслідок цього на руці нагромаджується негативний заряд, а на шерсті — позитивний. Тому між рукою і шерстю час від часу виникають електричні розряди, які й викликають характерне потріскування.

— Ну що ж, коли наш Маркіз виробляє електрику, візьмемо його із собою на нічну рибалку. Прилаштуємо на нього лампочку, я його буду гладити і нехай він освітлює поплавці.

Батько засміявся і сказав:

— Синку, ні Маркіз, ні навіть сотня котів на це не здатна. Для цьо​го потрібний спеціальний пристрій — джерело електричного струму.

II. Фізичний диктант

Цей етап уроку-змагання проходить у такий спосіб. Складається контрольний текст у вигляді запитань або незакінчених фраз і запи​сується на магнітофонну плівку. Кожне запитання повторюється двічі з певним інтервалом між запитаннями.

Журі оцінює роботу команд і виставляє середній арифметичний бал.

Текст для диктанту

Увага! Фізичний диктант з теми: «Електростатичні явища». Запитання диктуються для кожної команди окремо, після чого ще раз повторюються. Максимальна кількість балів для команди за диктант —-чотири (1 бал за кожну правильну відповідь).

Перше запитання для команди «Еврика»: «Що називається елект​ричним полем?»

Перше запитання для команди «Ньютони»: «Що називається елек​тричною силою?»

Друге запитання для команди «Еврика»: «Як взаємодіють тіла, що мають заряди одного знака?»

Друге запитання для команди «Ньютони»: «Як взаємодіють різно​йменне заряджені тіла?»

Повторення запитань. Пауза.

Третє запитання для команди «Еврика»: «Які речовини називають ізоляторами?»

Третє запитання для команди «Ньютони»: «Які речовини назива​ють провідниками?»

Повторення запитань. Пауза.

Четверте запитання для команди «Еврика»: «Що називають позиттивним іоном?»

Четверте запитання для команди «Ньютони»: «Що називають негатив​ним іоном?»

Повторення запитань. Пауза.

Увага! Прошу закінчити роботу, варіанти відповідей покласти на край стола.

III. «Хто більше?»

На цьому етапі уроку вчитель ставить кожному члену команди одне запитання, при цьому правильна відповідь оцінюється одним балом. Кількість балів залежить від числа членів команди, тому перед уро​ком клас треба розділити на дві однакові групи.

Орієнтовний перелік запитань

Перша команда

1. Чому під час швидкого перемотування плівки на магнітофоні вона набуває здатності «прилипати» до різних предметів?

2. Електроскоп заряджений невідомим зарядом. Як за допомогою ебонітової палички взнати знак заряду електроскопа?

3. Металеву кульку зараджакль негативним зарядом. Як змінюється їїмасаВ.БІлик

4. Чому дрібні крапельки одеколону, які розпилює пульверизатор, електризуються?;

5. Яка зміна відбулася з атомом кисню, якщо він перетворився на позитивний іон?

6. Чому ткацькі верстати обов'язково мають бути заземленими?

7. Як взаємодіятимуть між собою дві ебонітові палички, потергі об шерсть?

8. Яка будова атомного ядра?

9. Коли тіло буде заряджене позитивно?

10. За допомогою чого взаємодіють між собою електричні заряди?

11. У XVIII ст. від блискавки в одній лише Німеччині постраждало близько 400 церков. Проте Женевський собор — найвища культова спо​руда того часу — був укритий залізом і з'єднаний із землею металевими водостічними трубами і благополучно витримував найбільші грози. Як це пояснити?

12. Скляна паличка, потерта шовком, зарядилася позитивно. Як за​рядився при цьому шовк?

Друга команда

1. Чому автомобіль, який перевозить бензин, заземлюють, а заліз​ничну цистерну з тим же бензином — ні?

2. Якщо сухою незарядженою паличкою з органічного скла провести по металевому стержню електроскопа, то електроскоп покаже наявність

заряду. Звідки він узявся?

3. Ебонітова паличка, потерта шерстю, зарядилася негативно. Як зарядилася при цьому шерсть?

4. Чому електризація тертям спочатку була помічена на тілах, які не проводять електрику?

5. Яка частина атома має позитивний заряд, а яка — негативний?

6. Чому в дослідах з електростатики рекомендується наелектризо​вані тіла підвішувати не на простих, а на шовкових нитках?

7. Чому листочки електроскопа відштовхуються, якщо до його куль​ки доторкнутися зарядженим тілом?

8. Як можна поділити електричний заряд металевої кульки?

9. Скільки протонів і електронів містить атом водню?

10. Коли тіло буде заряджене негативно?

11. На чому грунтується заземлення?

12. Після приземлення літака з його борту спочатку опускають на землю металевий трос, з'єднаний із корпусом, і тільки після цього приставляють до літака металевий трап. Чому так роблять?

IV. Конкурс капітанів

Для проведення цього туру змагання капітани команд отримують запечатаний сургучем конверт, у якому міститься аркуш з переліком запитань. Після обдумування (1—1,5 хв) капітани відповідають. Мак​симальна кількість балів за цей конкурс — чотири.

Орієнтовний перелік запитань для капітанів

Команда «Еврика»

1. Геологи розповідають, що в Заполяр'ї зимою за температури -50 °С усі залізні предмети, до яких доторкується людина, стають «жахливо електричні». Як це пояснити?

2. Під час руху бензовоза за ним по дорозі завжди тягнеться мета​левий ланцюг. Для чого це роблять?

3. Людина, як і будь-яке тіло, складається з атомів, до складу яких входять протони, нейтрони й електрони. Якби всі ці частинки скласти впритул, розміри людини зменшилися б у 100 000 разів, і її не було б видно навіть у мікроскоп, хоча її маса, наприклад 50 кг, залишилася б такою самою. Чому цього не спостерігається?

4. Ядро атома гелію містить 4 частинки. Навколо нього обер​тається 2 електрони. Скільки протонів і нейтронів міститься в цьо​му ядрі?

Команда «Ньютони»

1. Чому робітники друкарень, які перекочують рулони паперу, пра​цюють у гумових рукавицях і гумових чоботях?

2. Якщо пройтися сухим ворсистим килимом, а потім доторкнути​ся до металевої ручки дверей чи до іншого металевого предмета, відчу​вається легеньке потріскування. Поясніть це явище.

3. У краплині води міститься величезна кількість електронів — 6*1023. Чому ж вона незаряджена?

4. Ядро атома берилію містить 9 частинок. Навколо нього оберта​ються 4 електрони. Скільки в цьому ядрі протонів і нейтронів?

V. «Поєдинок»

Цей тур змагання проводиться таким чином. Кожен член команди «Еврика» ставить одне запитання члену команди-суперниці. Кожна правильна відповідь оцінюється одним балом. У випадку, якщо жо​ден із членів команди не може дати правильної відповіді, відповідає учень, який ставив запитання. Якщо відповідь правильна, його команді нараховується один бал.

VI. «Фізики і лірики»

У цьому турі обом командам пропонується завдання: з набору ок​ремих, на перший погляд, нелогічних фраз скласти вірш, у якому до​тримувалася б рима, а вірш правильно відображав суть фізичного яви​ща. Максимальна кількість балів за тур — три, оскільки учням пропо​нується скласти три куплети.

Пропонований текст Якщо тіло в рідину опустити Мудрі греки в давнину Електрони і протони І не був це камінь-цар А куди ж подіть нейтрони Так чому воно все-таки тоне Вона буде знизу на нього давити Відкопали річ одну Складові частини ядра Бо знайшли вони янтар Може, зайва штука ця? Може, тут практика фізику гонить?

Варіант правильної відповіді Мудрі греки в давнину Відкопали річ одну, І не був це камінь-цар, Бо знайшли вони янтар.

Якщо тіло в рідину опустити, Вона буде знизу на нього давити. Так чому ж воно все-таки тоне? Може, тут практика фізику гонить?

Електрони і протони, — Складові частини ядра. А куди ж подіть нейтрони, Може, зайва штука ця?
VII. «Поле чудес»

Перед проведенням туру на дошці креслять кількісно-порядкову структуру зашифрованих для команд слів. Учням роздають картки із задачами, до яких додаються варіанти відповідей. Кожній відповіді відповідає певна буква, тому якщо учень вибирає правильний варіант відповіді, він угадує букву. Слова мають бути пов'язані з фізикою і не знайомі учням, щоб виключити автоматичне відгадування букв.

Кожна правильно відгадана буква зараховується як один бал для команди. У випадку, якщо така буква в слові не одна, на картці із запи​танням або задачею має бути не один номер, а два (номер задачі озна​чає номер букви в слові).

Пропоновані варіанти слів, букв та задач до них:
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Команда «Еврика» 

Маса протона... за масу електрона.

• трохи менше — Ц,

• у 1840 разів більша — Б,

• у 1840 разів менша — Т.

До ебонітової палички, потертої шерстю, притягуються тіла, заряджені-.

• негативним зарядом — З,

• позитивним зарядом — С.

Від атома заліза відділився один електрон. Чи зарядився при цьо​му атом?

• атом став позитивним іоном — В,

• атом став негативним іоном — Б,

• атом залишився нейтральним — Г.

Чи будуть взаємодіяти між собою наелектризовані тіла в косміч​ному просторі, де немає повітря?

• тіла будуть взаємодіяти — Й,

• тіла не будуть взаємодіяти — І,

• тіла будуть взаємодіяти з меншою силою— О. 

Заряд протона ... заряду електрона.

• більший — Ф,

• дорівнює — Т,

• менший — Б.

У ядрі атома бору 11 частинок, з них 6 нейтронів. Скільки елект​ронів і протонів має атом у нейтральному стані?

• 11 електронів і 5 протонів — С,

• 5 електронів і 6 протонів — Л,

• 5 електронів і 5 протонів — К.

Атом нейтральний тоді, коли число протонів ...

• дорівнює числу нейтронів — Ю,

• дорівнює числу електронів — У,

• більше, ніж число електронів — Я.

Що відбудеться, якщо позитивно зарядженою паличкою доторк​нутися до негативно зарядженого тіла?

• частина електронів перейде з палички на тіло — Ф,

• частина електронів перейде з тіла на паличку — Д,

• електрони рухатися не будуть — Е.

Тіло електризується тільки тоді, коли воно ... заряд.

• набуває — К,

• набуває або втрачає — Н,
• втрачає — М.

Тіло заряджене негативно тоді, коли сума всіх позитивних зарядів у тілі...

• дорівнює сумі всіх негативних зарядів у ньому — Т,

• більша, ніж сума негативних зарядів у ньому — О,

• менша, ніж сума негативних зарядів у ньому — І.

Команда «Ньютони»

Тіло заряджене негативно тоді, коли сума всіх позитивних зарядів у тілі...

• дорівнює сумі всіх негативних зарядів у ньому — Т,

• більша, ніж сума негативних зарядів у ньому — О,

• менша, ніж сума негативних зарядів у ньому — Д. 

Тіло електризується тільки тоді, коли воно... заряд.

• набуває — К,

• втрачає або набуває — І,

• втрачає — М.

Що відбудеться, якщо позитивно зарядженою паличкою доторк​нутися до негативно зарядженого тіла?

• частина електронів перейде з палички на тіло— Ф,

• частина електронів перейде з тіла на паличку — А,

• електрони рухатися не будуть — Е.

Атом нейтральний тоді, коли число протонів...

• дорівнює числу електронів — М,

• дорівнює числу нейтронів — Р,

• більше, ніж число електронів — В.

У ядрі атома бору 11 частинок, з них 6 нейтронів. Скільки елект​ронів і протонів має атом у нейтральному стані?

• 11 електронів і 5 протонів — З,

• 5 електронів і 6 протонів — Ж,

• 5 електронів і 5 протонів — Г. 

Заряд протона... заряду електрона.

• більший — М,

• дорівнює — Н,

• менший — П.

Чи будуть взаємодіяти між собою наелектризовані тіла в косміч​ному просторі, де немає повітря?

• тіла будуть взаємодіяти — Е,

• тіла не будуть взаємодіяти — Е,

• тіла будуть взаємодіяти з меншою силою — О. 

Від атома заліза відділився один електрон. Чи зарядився при цьо​му атом?

• атом став позитивним іоном — Т,

• атом став негативним іоном— Р,

• атом залишився нейтральним — Л.

До ебонітової палички, потертої шерстю, притягуються тіла, за​ряджені...

• негативним зарядом — І,

• позитивним зарядом — Й. 

Маса протона... за масу електрона.

• трохи менша — Л,

• у 1840 разів більша — К,

• у 1840 разів менша — М.

VIII. Експериментальний тур

Команди отримують картки, які містять експериментальне завдан​ня. Кожна команда отримує прилади; необхідні для виконання завдан​ня. Максимальна кількість балів за даний тур — п'ять.

Пропоновані варіанти завдань:

Команда «Еврика»

Тримаючи руку на кулі електрометра, наблизьте до неї наелек​тризовану ебонітову паличку, не торкаючись нею кулі. Поясніть спостережуване явище. Визначте, яким зарядом заряджений елек​трометр.

Команда «Ньютони»

Зарядіть натертою ебонітовою паличкою одну з двох гільз. Люди​на, яка не знає, яка з гільз заряджена, повинна знайти її.

IX. Підсумок уроку

Результат роботи на уроці висвітлює журі змагання, яке оголошує команду-переможницю, учнів, які найбільше себе проявили в окре​мих турах, а також типові помилки, які допустили учасники змаган​ня. Члени журі пропонують учням перелік запитань, опрацювання яких дасть змогу ліквідувати прогалини у знаннях.

Після цього вчитель пропонує учням дати відповідь на запитання:

«Яка праця дає кращі результати: індивідуальна чи групова?» Після відповіді декламується вірш Ганни Канич «Блудні діти»:

Коли ворог не міг нашу пісню убити,

Він мужицькою ніжну лебідку назвав,

Нас манив у сильце, позолочене, сите —

І наш брат найсвятіше усе продавав.

Україно, прости нерозумних дітей.

Так, як мати лиш може простити.

Дай прозріти і впасти тобі до грудей,

Хай і блудні, та ми твої діти!

Коли ворог не міг у боях нас здолати,

Він пускав міжусобиць підступну змію.

І війною ішов тоді брат наш на брата,

І себе ми губили і матір свою.

Тож тепер хоч, коли, мов на поминках власних,
Ми сплюндровані бачим і душі, і край,

Міжусобиць вогонь хай між нами погасне,

Милосердний наш Боже, нам єдність подай.

Народе мій! Держава в нас єдина,

Так довго під ярмом вона була!

Єднаймося, щоб наша Україна

Міцніла, молоділа і цвіла!

Домашнє завдання

Повторити тему.

